

“我的祖国 我的科大”2021级本科新生演讲比赛获奖作品

传承科大精神 民族复兴有我

★ PB21151 李兰琦

为什么我们会选择中国科大？可能有人会说，我的分数来科大刚刚好，所以我就来了；可能有人会说，我想成为一名科学家，来科大是为了追逐我的科研梦想；可能还有人说，科大是出了名的千生一院士啊，来科大，没准我也能成为一名院士……而我选择中国科大，是因为喜欢科大可以自由选择专业的制度，希望能找到一个自己真正喜欢的专业。

其实最初，我对科大并不十分了解，但来到科大以后，随着自己对科大历史的逐渐了解，科大的形象在我心中愈发鲜明与生动起来，而选择成为一名科大人也就显得越来越意义非凡——

来到科大，感动于科大人的务实与奉献。科大是一所低调的大学，以至于在我刚被录取

时，很多人都对我说“开学了到北京找你吃饭啊”——他们大多不知道低调的中国科大原来地处合肥。但也正是因为在远离喧嚣的合肥，科大才能放下一张安静的书桌。高调做事，低调做人，正是科大的良好风尚——南迁合肥之初，校园一片荒芜，是科大人亲手烧砖，盖起了实验楼；严济慈、钱临照等科学大师年逾花甲满头白发却仍坚守在三尺讲台，为祖国传播科学的火种。而此刻，作为科大后浪，我们有什么理由不勤奋学习，努力接过前人的火炬？

初到科大，体会到了红专并进的切实内涵。当我第一次听到校歌《永恒的东风》时，不禁心潮澎湃：这旋律多么慷慨激昂，这歌词多么振奋人心，可怎么感觉有20世纪革命时期内味呢？但是，走进科大的历史，当郭永怀先生在生命的最后一刻用血肉之躯死死护住公文包，只为保护国家机密文件时，当无数科大学子毅然归国，让国家的科研事业从跟跑到并跑再到领跑时，那是怎样的一种令人钦佩的家国情怀啊！侠之大者，为国为民，身处于这样一所激荡着家国情怀的大学，我们有什么理由不为祖国做出自己的贡献呢？

同学们，不管我们为何选择科大，从迈进校门的那一刻起，我们就烙上了MADE IN USTC的烙印，而独特等科大精神也将伴随我们的一生。是我们选择了科大，亦是科大选择了我们，我们怎能不扛起这份薪火相传的科大精神，怎能不为祖国的发展而奉献出我们的青春年华呢？

今朝唯我少年郎，敢问天地试锋芒。同学们，我们当如萤火，用星星点点的光亮照亮大地；当如火种，用千千万万的热血救国济民。成才不负青云志，报国常怀赤子心。承瀚海之辽阔，比星云之光华，中国，科大，修我戈矛，逞我英豪！

推动了中国一步步走向世界的中央。远渡重洋绝不是目的，而应是攀登科学高峰的方法。我们在拥有国际化视野的同时更要有一颗赤子之心，在大洋彼岸之时请记得回头眺望祖国，眺望这个生于斯长于斯的地方。

希望我们拥有科大孺子牛的奉献。习近平总书记在答记者问时就曾坚定地说过：我将无我，不负人民。正如这头牛一样，吃进草，挤出奶，负重前行，正如这头牛一样，鞠躬尽瘁，死而后已。献身于中华民族的伟大复兴，这是我们作为华夏儿女的光荣义务，也是我们承担的历史使命。

昏庸的，要在这里头脑清醒。

软弱的，要在这里挺直腰杆。

忘本的，要在这里记起过去。

从北京到合肥，从玉泉路到樱花大道，科大历经磨难，但今天依旧拥有来自我们的新鲜活力！来吧！让我们新一代的科大孺子牛，伴随着永恒的东风，向现代科学进军，将红旗高举起来，插上科学的高峰！

科大的辉煌历史……科大的一草一木、一景一色对我这个萌新来说都是可爱般的存在，正是这些多样化的景观，为校园增添了一抹靓丽的色彩，也让这所治学严谨、理性庄严的院校在厚重里，多了几许柔和。

“我们是中国的好儿女”，来科大后，我渐漸领会了这句话的深刻内涵。正如雷锋同志在日记中所写，“一滴水只有融入大海里才永远不会干涸”，个人与集体、与国家从来都是密不可分的，只有把心献给集体与国家，全心全意为人民服务，我们才能在奉献中真正收获社会价值与人生价值。作为一名光荣的共青团员，我有幸遇见了这个时代，我也必将砥砺前行、继往开来，在科大练就过硬本领、锤炼品德修为，努力成为对社会、对国家有用的人，让这个时代更有幸遇见了我！

生逢盛世，肩负重任，此刻的我已行走在全新的征途之上。新的起点意味着新的开始，我会在科大勇攀科学高峰，用实际行动向科大、向祖国致以最高的礼赞！

祖国我爱你，科大请让我用知识、用创新、用热情去拥抱着您！

争做科大孺子牛

★ PB21511 葛思聪

漫步东校区，你应该会看到这样一座雕塑：宽厚的基座上，两只初生牛犊肩峰突出，背向奔腾，一前一后用牛角顶着地球，仿佛要扭转这个庞大生物。据说高考恢复后，一批批青年才俊走进科大校园。1983年春天，当这些优秀学子完成学业即将告别母校时，他们想要送给母校一个礼物，以感恩母校的培育。于是请人雕刻出这座名为孺子牛的雕塑。如今已成为科大的名片之一。这头象征着力量、初心与奉献的孺子牛，正是前辈们对我们新科大人的殷切期望的真实写照。

希望我们拥有科大孺子牛的力量。红日初升，其道大光，河出伏流，一泻汪洋。我们是朝气蓬勃的中国青年，我们有的是高伟雄健的华夏之躯，我们承载的是万千人民的殷殷嘱托。青春就是用来拼搏的。科大人之精神从不在宿舍里的泡面零食，而在凌晨自习室里那不灭的灯光。看到这头牛喘息喷吐的热气，听到它短促而振聋发聩的咆哮，那正是属于我们青年一代拼搏、闯荡的青春号角。

希望我们拥有科大孺子牛的初心。初心如磐，如百年前的南湖红船，如钱学森的归国之路，历经万般红尘劫，犹觉微风轻拂面。当今时代，科学与道德的警钟一直在你我之间敲响。基因编辑饱受争议，个人隐私正被网络巨手步步攫取。那么，壮志何以相寄，灵魂何以归依？我们的答案是：遵从党的领导，倾听人民的呼声，立足于国家的重大需求，而这正是科大的初心。也正是因为一代代科大人不忘初心，践行着“红专并进，理实交融”的校训，

大学·起点

★ PB21061 李思维

我不知道大家有没有思考过这样一个问题：大学，对我们来说，究竟意味着什么？是照亮十二载寒窗的一道曙光？还是通往神秘伊甸园的一曲幽径？我相信每个人都会有属于自己的答案。而对我来说，大学，是一个全新的起点，它是我迈进成人的献礼篇，也是我人生这场马拉松的真正开始——从此，我的人生画卷将由我自己尽情抒写与描绘。

填志愿的时候，我考虑了很久到底该选择哪所院校度过宝贵的四年时光。纠结来、纠结去，直到那句话的出现，让我醍醐灌顶、拨云见日：“读好书，来科大”。多么朴素却又意义深远的一句话啊！与其说这是封诚挚的邀请函，倒不如说这是科大对学子的一番郑重承诺——这里学风优良，校风纯正；这里红专并进，理实交融；这里是科技英才的摇篮，这里

是科学创新的重镇，这里就是嘈杂的社会放得下一张安静书桌的地方啊！这难道不是我梦想中的大学该有的样子吗？于是，我抛去了一切杂念，毅然决然选择了科大。

当那天，我以第二个新生的身份进入校园的时候，我的心在欢唱。这座充满年轻活力的高等学府，正以它兼容并包的博爱情怀，吸纳着一代又一代优秀学子，让我们择兴趣而栖，尽自由而选，真正让我们人生第一次体验着“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的快感。虽然来到科大的时间只有一月有余，但我已从各处细节瞥见了科大的风采以及科大人的风范。正如校歌中唱的那般，“又红又专，理实交融；团结互助，活泼英勇”，我听见了篮球场上传来的阵阵呐喊，看见了路旁有说有笑的同学；信步走过校史文化长廊时，我凝视着伟人们开天辟地的壮举，追溯着

科大青年当自强 奋进新程红旗扬

★ PB21051 姜一丹

所听巍峨，不若铿锵国歌昂扬奏响；所望鲜红，不若飘扬红旗冉冉升起；所仰崇高，不若科大前辈披荆斩棘；所谓青春，不若我科学子奋进新程，奋发昂扬！

虽是任重磨难多，逆风前驱何言惧，奋斗当足慰心安。跨过了高考激烈竞争的门槛，我们迈入了心中向往已久的大学——中国科学技术大学，开启了我们的奋斗征程。“业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随”。方仲永荒废学业而跌落天才少年神坛，造成了“泯然众人矣”的悲剧；越王勾践卧薪尝胆，而创造了“三千越甲可吞吴”的奇迹。为了梦想，我们将披星戴月，争分夺秒；为了未来，我们将披荆斩棘，勇往直前；为了信念，我们将激流勇进，永不言弃！

万丈高楼平地起，科大前辈应铭记，追随指引向前进。任手指拂过历史的青铜画卷，我科前辈那一个个光辉的英姿跃然眼前。君不见郭沫若老校长积极组织一大批精英科学家来筹建中国科大；君不见郭永怀先生冲破重重阻碍回国，筹建我校的建立；君不见严济慈先生稳住搬迁后的人心，为科大日后成为世界顶尖名

校奠定了基础。“桐花万里丹山路，稚凤清于老凤声”，身为科大学子的我们，肩负荣光，造炬成阳。今天的我们以科大为荣，明天的科大将以我们为荣。老将不死，薪火相传，先驱们的英绩，一代代传承到我们的手中。奋发努力为科大争光，我辈后浪奔涌在路上！

身在科大心向党，高擎红旗向前望，民族光明在前方。无论我们身在何方，我们背后的祖国永远是我们行走世界的最大底气。殷殷之情俱系华夏，拳拳之心皆为中华。一个人的爱国之情构成了我们塑正直之身，养浩然之气，立不朽之气的精神支柱。同学们，还记得咱们的校训吗？“红专并进”，这是先驱们对我们的希望，也是我们对自己的要求。走过六十余载，前赴后继凌云志；奋进新程，重整行装再出发。时光荏苒，爱国依旧。“身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄”“苟利国家生死以，岂

因祸福避趋之”，科大的赤子之心装在胸膛，科大的爱国之情萦绕左右，科大的为民之意刻在血肉，科大的红专之路走在脚下，科大的民族之魂永记心中！

宋代词人刘一止有词曰：“我辈情钟端未愧”。时序轮转，岁月如流，回首历史风云中的我辈，从孙中山先生的“我辈既以改革发展为己任”，到主持人罗振宇的“直面挑战，躬身入局者，皆为我辈”，我辈青年以梦为马，不负韶华。正如黄庭坚所言“我欲穿花寻路，直入白云深处，浩气展虹霓”，我们科大学子也应在蜗壳校园中尽情探索奋斗，利用我们优越的校园条件，发掘出自己最闪耀的一面！

冰凌不得千帆竟，挥桨击水逐清光。让我们一起越过重峦叠嶂，迈向千沟万壑，扛起民族重任，扬帆破浪，策马扬鞭，迎接属于我们自己的那份流光溢彩吧！

新闻简报

◇ 近日，计算机领域世界顶级学术会议国际计算机视觉大会召开，中国科大信息科学技术学院博士生刘泽以第一作者身份发表的论文获得了本届大会的最佳论文奖：马尔奖。本届 ICCV 大会共收到 6152 篇投稿，其中 1612 篇论文被接收，仅评选出 1 篇论文为本届大会最佳论文，获得马尔奖。马尔奖因计算机视觉之父、计算神经科学的创始人大卫·马尔而得名，每两年评选一次，是计算机视觉领域的最高荣誉之一。

◇ 日前，由我校汤书昆教授作为首席专家的中国科大民族学研究团队申报的《中国西南少数民族手工造纸技艺社区文化传承谱系研究》项目获得 2021 年度国家社科基金冷门绝学研究立项，成为本年度全国立项的 23 个学术团队专项之一。冷门绝学团队项目类似国家自然科学基金创新群体项目，学术团队由我校牵头，三家高校与 2 家研究机构联合承担。

◇ 10 月 21 日，天津大学党委常委、总会计师古瑶，财务处副处长魏欣，资产与实验室管理处处长杨波、副处长张为等一行 9 人来校调研，就财务管理、设备共享、设备采购等进行座谈交流。校党委书记舒歌群出席会议并讲话，校党委常委、总会计师黄素芳主持会议，财务处、资产与后勤保障处、公共实验室中心等部门主要负责人、业务主管参加座谈会。

◇ 10 月 22 日至 24 日，第五届全国物理学哲学学术研讨会在我校顺利召开。来自中国社科院哲学研究所、中科院哲学研究所、上海社科院、四川省社科院、中国科学院大学、北京大学、南京大学、武汉大学、北京师范大学等院校机构的专家学者和校内师生 60 余人参加研讨。中国自然辩证法研究会副秘书长董春雨，我校校长特别助理朱灿平，中国自然辩证法研究会物理学哲学专业委员会主任吴国林等出席开幕式。

◇ 10 月 27 日下午，我校第 22 期学生骨干培训班暨团校第 28 期培训班开班仪式在东区大礼堂举行。各院系团组织负责人和培训班全体学员共计 1800 余人通过线上线下参与开班仪式。校长助理、教务长周从照出席仪式并讲话。仪式由校团委书记杨晓果主持。

◇ 10 月 30 日，首届全球科大创新创业大赛在成都市金牛区举办。校党委副书记傅尧出席活动并致辞，成都市科技局、投资促进局、生产力促进中心、金牛区有关领导，重庆校友会会长孟祥栋，海利尔投资集团董事长唐学书及我校创新创业学院、对外联络与基金事务处等相关部门负责人等参加开幕式。来自北上广深等地区多位投资、技术、行业专家担任评委，成都、重庆等地校友创新创业团队参加比赛。

◇ 11 月 1 日至 2 日，校党委副书记、定点帮扶工作领导小组副组长傅尧带队赴贵州省六盘水市开展定点帮扶工作。六盘水市委常委、副市长孙文田，六盘水师范学院党委书记周斯弼、校长何林，我校对外联络与基金事务处、定点帮扶工作领导小组办公室负责同志和管理学院教授、有关校友企业负责人等陪同调研。

◇ 11 月 3 日下午，第七届中国科大节能减排创新大赛暨第十四届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛颁奖典礼在西活报告厅举行。校长助理、教务长周从照出席典礼并为获奖团队颁奖，工程科学学院党委书记刘明侯、副书记牟玲，基本建设处副处长赵国飞、校团委赵林、环境科学与工程系党总支书记张文真，热科学和能源工程系、科技传播系有关教师和获奖团队代表参加典礼。